



Издаётся с декабря 1929 года • № 154 (8715) • Суббота, 22 декабря 1990 года • Цена 3 коп.

В райкоме Компартии РСФСР

На очередном занятии школы партийно-хозяйственного актива была рассмотрена тема «Проекты Конституции Российской Федерации (подготовленной Конституционной комиссией РСФСР) и Конституции (Основного Закона) РСФСР (подготовленной инициативной группой народных депутатов РСФСР «Коммунисты России»)».

На занятии выступили Н. К. Марченко, В. А. Тыгин, В. А. Столяров, И. В. Рычкова, С. А. Филиппов. Они осветили основные положения Конституций по вопросам о правах, свободах и обязанностях граждан, о государственном устройстве, об основах экономических отношений, о государственной и судебной власти.

Слушатели высказали свое мнение о проектах обеих Конституций.

Состоялся семинар пропагандистов, на котором выступил лектор обкома партии С. Н. Цветков по теме «Основные направления перехода области на рыночные отношения». Зам. начальника АПО «Тотемское» Е. С. Егорова познакомила с основными направлениями деятельности агропромышленного комплекса при переходе на рыночные отношения.

Первый секретарь райкома КП РСФСР Н. К. Рычков выступил с рекомендациями по изучению проектов Конституций Российской Федерации и РСФСР.

Состоялся обмен мнениями об организации политической и производственно-экономической учебы в трудовых коллективах.

Г. ПУТИЛОВА.

Позиция

Декабрьский (1990 г.) пленум ЦК КПСС рассмотрел вопрос «О концепции Союзного договора и задачах партийных организаций», принял по этому вопросу развернутое постановление. II съезд народных депутатов РСФСР высказался за подписание Союзного договора.

Союз советских народов переживает глубокий кризис. Процессы обновления, национального возрождения общества вызвали устремления граждан всех национальностей к самоопределению, к государственной и социально-экономической самостоятельности. Но мы являемся свидетелями и того, что в некоторых республиках сепаратистские силы сделали ставку на раскол Советской Федерации, на разрыв многовековых связей народов, населяющих СССР. Сплотить и рядом не выполняются Указы Президента страны, нарушается Конституция СССР.

Для нас, коммунистов, для всех честных людей района нет более важной задачи, чем сохранение и обновление добровольного союза со-

ЗА ПОДПИСАНИЕ СОЮЗНОГО ДОГОВОРА

ветских народов на подлинно ленинских принципах. Мы связываем наше будущее с социалистическим выбором, с развитием национальной государственности и культуры.

Мы глубоко убеждены, что РСФСР может успешно и динамично развиваться только в едином обновленном Союзе ССР. Действия деструктивных сил, направленные на демонтаж СССР, ведут к экономической катастрофе, политической нестабильности.

Мы осознаем, что принятие Союзного договора станет правовой основой для налаживания равноправных, справедливых отношений между советскими республиками. Каждой республике будет дана самостоятельность в решении своих проблем без ожидания указаний из центра.

Затягивать подписание договора, значит, еще остав-

лять надолго нерешенными многие вопросы жизни суверенных республик. Мы выступаем за подписание уже в ближайшее время этого документа.

Исходя из складывающейся экономической, политической ситуации, мы призываем коммунистов, всех жителей района активно включиться в работу по наведению дисциплины, организованности, порядка, поддержать действия местных Советов народных депутатов по обеспечению населения продуктами питания, товарами народного потребления, снятию социальной напряженности.

Наша сила — в единстве действий. Только совместными усилиями мы улучшим нашу жизнь, преодолеем невзгоды, обновим Советскую Федерацию, укрепим Союз ССР.

Бюро райкома Компартии РСФСР.

Извещение

27 декабря 1990 г. в 14 часов райком Компартии РСФСР проводит партийный актив коммунистов-пенсионеров города с повесткой: «О роли партийных организаций, коммунистов в социально-экономической, политической жизни района, трудового коллектива».

Приглашаем принять участие в партактиве коммунистов-пенсионеров всех партийных организаций города. РАЙКОМ КП РСФСР.

О том, что наболело: продолжение разговора

Обсуждаем проекты Конституций РСФСР О СОЦИАЛИЗМЕ—НИ СЛОВА

В печати опубликован проект Конституции Российской Федерации, а потому хотелось бы высказать свое отношение к нему. Сразу скажу, что этот проект написан трудным языком и является слишком громоздким. Часть текста можно убрать, т. к. он содержится в уголовном, трудовом, земельном и других Кодексах.

В проекте Основного Закона содержится ряд положений демократического характера: всенародная ратификация Конституции путем референдума, политический и идеологический плюрализм, активизация судебной власти по защите законных прав граждан, соблюдение законности. Гражданам гарантируется свобода выбора места жительства, право на собственность, доступ передвижения по государствен-

ной службе, социальное обеспечение и т. д.

Однако, в проекте Закона не нашлось места такому важному праву человека, как право на жилье. В условиях рыночной экономики не каждый способен построить для себя дом или купить жилье.

Уже сейчас растут цены на товары народного потребления. А как защищает Закон человека от безработицы и компенсирует его прожиточный минимум — не сказано ни слова.

И зачем создавать частные учебные заведения? Обучаться в них смогут дети только зажиточных родителей, что повлечет разделение людей на бедных и богатых.

В статье 4—11 отражено, что Российская Федерация состоит из националь-

ных и региональных государственных образований, имеющих конституционно-правовой статус республик, а что это за республика — не сказано. К исключительному ведению РФ отнесены: оборона и вооруженные силы, служба безопасности, федеральная милиция, производство оружия, боеприпасов и т. д. и порядок их использования. А что же тогда остается Союзному государству?

В проекте Основного Закона ничего не говорится о выборе президента на альтернативной основе. Большие изъяны имеются в главе о местном самоуправлении: не определены полномочия Советов, их источник финансирования по доходам бюджета, компетенция по отношению к собственности. Как же они будут функцио-

нировать без этого статуса?

В статье 1—4 (4) обусловлена политизация в государственных предприятиях, учебно-воспитательных заведениях, чем нарушены права граждан состоять в партии, а это антиконституционно.

В проекте Закона ничего не сказано о строительстве социализма в нашей республике, по существу, упраздняются Советы и, практически, речь идет об изменении у нас существующего государственного и общественного строя. Это не может не волновать каждого советского человека, и потому проект Конституции РФ необходимо внимательно всем изучить и высказать свою позицию по отношению к нему.

С. ПРОКОШЕВ, юриконсульт Тотемского леспромпхоза, секретарь парторганизации.

О БЕДНОЙ ЗЕМЛИЦЕ ЗАМОЛВЛЮ Я СЛОВО...

УВАЖАЕМАЯ редакция! Ваяться за перо меня заставила публикация в районной газете повествования тов. А. А. Даниловского «История обнищания». Я с его выводами и цифровыми данными согласен, но, мне кажется, Александр Александрович не назвал главных истоков обнищания колхоза — это руководство колхозом. Наверное, он постеснялся сообщить, что пока сам возглавлял «Завезы Ильича» и после него некоторое время Владимир Александрович Ляньков, не

пожалевший теплый кабинет и мягкое кресло в райкоме комсомола, хозяйство было крепким. После их ухода началась частая смена руководителей, которые сначала привывали, потом раскрывались, потом закрывались — и пошло-поехало.

А ведь это действительно было передовое хозяйство района, с прогрессивными методами руководства и управления, которое мы, тогдашние руководители хозяйства, не раз посещали как школу передового опыта. Почему-то нынче эта форма

распространения такого опыта забыта.

ЧТОБЫ НЕ БЫТЬ голословным, выскажу свои соображения на этот счет. Что же мешает в районе распространять передовой опыт, благо он рядом — не надо ехать ни в Америку, в Канаду, Германию или в скандинавские страны. Это колхозы имени Ленина, «Великодворье», совхоз «Тотемский». Где же вы, товарищи специалисты АПО и хозяйства? Это же ваше кровное дело, наконец, ваш долг!

Эти три хозяйства занимают 26 процентов пашни и 25,3 процента всех сельхозугодий района, а продали государство за четыре года текущей пятилетки около 48 процентов молока и почти треть мяса, закупленного в районе. Только колхоз имени Ленина за четыре года пятилетки продал государству с 1 га сельхозугодий 3100 кг молока, 255 кг мяса (без учета населения по мясу). Колхоз «Великодворье» продал, соответственно, 2890 кг молока и 245 кг мяса, совхоз «Тотемский» — 3580 кг молока и 360 кг скота (должен оговориться, что сов-

хоз «Тотемский» не сеет лен).

В среднем же по району, без совхоза «Погореловский», продано за четыре года молока 1722 кг с 1 га сельхозугодий и мяса, с учетом совхоза «Север», 234 кг. За 1989 год в среднем по району продано молока с 1 га угодий 540 кг, мяса — 54 кг, колхозом имени Ленина — 865 кг и 70 кг, «Великодворьем» — 925 кг и 64 кг, совхозом «Тотемский» 930 кг и 82 кг.

В. ЖДАНОВ, ветеран колхозного производства, д. Бор.

(Продолжение следует)

ОТ ПЬЯНСТВА ДО ПРЕСТУПЛЕНИЯ — ОДИН ШАГ

Еще две тысячи лет назад древнеримский философ Сенека сказал: «Оьянение есть добровольное безумие». Прошли века, и во всеоружии новых знаний ученые подтвердили это прозорливое предположение: множество зол порождает пьянство, среди которых — семейные неурядицы. Но самым страшным следствием его являются преступления: от нарушений правил на транспорте до краж и взяток, причинения телесных повреждений и т. д.

Особенно вольготно стало преступникам сегодня — в наши дни борьбы со старым и возникновением новых форм жизни. Затанувшее было после Указа пьянство воспрянуло с новой силой. Вот оно-то и несет большую часть преступлений как умышленных, так и неосторожных.

За одиннадцать месяцев в нашем районе совершено 27 преступлений в пьяном виде. Удельный вес преступности по пьянке составляет 24 процента (20 процентов в прошлом году). За управление автотранспортом в нетрезвом виде задержано 205 водителей. Опять-таки в прошлом году эта цифра была меньше. По вине пьяных водителей со-

вершено 26 дорожно-транспортных преступлений и происшествий в этом году.

Пьяный, появившийся в обществе, представляет собой потенциального преступника, его поведение непредсказуемо, не знаешь, что ожидать от него в последующую минуту. Поэтому работники органов внутренних дел стремятся предупредить преступления. За одиннадцать месяцев в вытрезвители побывало 489 человек (548 — в 1989 г.). За появление в обществе в пьяном виде задержано 752 любителя спиртного, что на 55 человек больше, чем в прошлом году.

Особым преступлением является самогоноварение, так как именно изготовители спиртного по собственным рецептам являются злостными его распространителями.

Последнее время спиртное стало доступнее любителям его. Поэтому за самогоноварение нынче привлечено на 11 человек меньше, чем в прошлом году.

И все же наш район выглядит более выигрышно по сравнению с другими. А если брать данные по стране, то судебная статистика показывает, что каждое второе преступление совершается пьяным.

Напоминаю, состояние опьянения в момент совершения преступления не смягчает ответственности, напротив — согласно п. 10

ст. 39 УК РСФСР по общему правилу признается отягчающим обстоятельством.

Сложные вопросы борьбы с преступностью, сокращение ее размеров, искоренение наиболее опасных, тяжких преступлений из нашей жизни не могут быть решены силами одних лишь правоохранительных органов.

То, что статистика преступлений более пятидесяти лет держалась в секрете от населения, привело к искажению ее восприятия. Необходимо, чтобы общество знало, сколько оно воспроизводит преступников, потребляет алкоголя, сколько имеет неблагополучных семей.

А что такое семья для ребенка, для подростка в наше время, объяснить не приходится. Ведь каждому понятно, что если на скамье подсудимых оказался подросток или юноша, то корни совершенного им преступления надо искать прежде всего в семье. Именно пьянство в семье очень часто является мощным стимулом возможного преступного поведения.

Когда на антиалкогольном плакате помещена фраза «Алкоголь — путь к преступлению», она без преувеличения называет возможную конечную станцию, к которой несет пьющего его порок.

М. КОЛЕСНИКОВ, начальник РОВД.

И все изменилось!

— Более десятка лет работаю я в медицинском вытрезвителе — сообщает в газету технический работник Т. В. Пырессина. — Неуютно в нем было, серо, ремонт давно не проводился, провалился пол. Но вот два с лишним года назад пришел к нам Н. Г. Коробицын. И все изменилось! Порядок стал во всем.

Я благодарю Николая Геннадьевича за то, что работа стала в радость, за отзывчивость его, а где надо — и требовательность.



НА СНИМКЕ: Н. Г. Коробицын.

Фото А. СУРШКОВА.

ОТ РЕДАКЦИИ: добавим, что Н. Г. Коробицын еще и поэт, музыкант и исполнитель своих песен. Читатели знакомы с его творчеством. Предлагаем вашему вниманию его новое стихотворение.

* * *

Отрезвлен

Что-то мутно в моей голове,
И не помню, что было
Открываю глаза, как во
Вновь палата и нету окна.
Что мне делать? Опять
Вдруг проснется угрюмый
Как же быть? Прокурора
Хоть танцуй на кровати
Что же все-таки я

За какие грехи здесь лежу?
Может, снава жену я побил?
Или чем насолил я «менту»?
Что за мысли дурацкие прут?
Неужели такой я плохой?
Скоро, верно, уже стопрут.
Счет представят — отпустят
Все же, что мне пророчат
В это зданье? Наверно,
ЛТП?! Нет! Нет! Разум
Зарекаюсь — не пить эту

Фразы

- Чудо в новогоднюю ночь — не попал в вытрезвитель.
- Новое мышление: меньше слов — больше шампанского!
- Сахара хватает на всех, не хватает спиртного.
- Истина в вине, причем чем оно крепче, тем горше истина.
- Бессмысленно повышать зарплату, повышая цену на водку.
- К спиртному относился равнодушно: было — пил, по было — пил одеколон.

«Пьяный» Указ: итоги пятилетия

Более пяти лет минуло после Указа о борьбе с пьянством. Что изменилось с тех пор? Меньше ли стали пить люди? Сказалась ли эта борьба на обществе в целом?

Статистика говорит, что потребление спиртного не уменьшается, а среди категорий подростков даже увеличивается. Пример: по нашей области только из молодежных общежитий в отделения мили-

Н. Попова (с охапкой игрушек для внуков):

— Всей душой против пьянства. Только ведь что Указ — пьют, как пили. Нет, ничуть не меньше. Ладно хоть талоны ввели, сдерживают некоторых, кто еще совсем не спился.

Н. Ваширова (к маме жмутся черноглазые Джамилы и чуть постарше — Рома):

— Трудно бороться с пьянством, да у нас и не умеют. Цена на водку растет. А толку? Будет 25 рублей бутылка — все равно пить будут. Или станут чаще самогон гнать, от семьи отрываться доход. Культура низка. Вот была я в Германии — там пьяных не видно. На работе никто не позволит

дни доставлено в прошлом году 700 пьяных, в этом — на 1000 больше. Увеличилось в последнее время и количество детей, ушедших из дома от пьющих родителей.

Итак, статистика говорит: пьянство после издания Указа 1985 года не снизило свои развращающие и разлагающие людей темпы. А каково мнение тотмичей?

себе выпить или прийти туда пьяным. А если попробует — так оштрафуют, что больше не захочется.

Г. Бачалдина (в очереди за дефицитом):

— У меня взрослый сын. Не пьет. Муж тоже не пьет — вот и примера сыну дурного не подал.

Пьянство ненавижу. Но у нас пили и будут пить, потому что законы мягкие. Нанчатся с пьяницами. Пожурят, покритикуют — а он за свое. Законы к пьяницам нужны строже.

Н. Шихов (молодой мужчина):

— Ну как, пью по праздникам. Да и знакомые мои, друзья — так же. Как в праздник не выпить — традиция ведь такая у нас. А

чтоб чересчур люди спились — не вижу. Никакого такого действия не произвел тот Указ — убытки только стране большие.

Ю. Дуров (мужчина средних лет, деревенский житель):

— Лет 20 назад, помню, к нам дорогу шоссевую строили. Так мы думали, что окончания работы и не дожидаться. Потому что дорожники пили досыта.

Сейчас асфальт тянут. Мы и не заметили, как полдороги готово. Тут и Указ свою роль сыграл — вином свободно не торгуют. Так что отношение к Указу двойное.

Интервью взяла
Л. ГОНЧАРОВА,
наш корр.

НАРОДНАЯ пословица гласит: «С хмелем связаться — с честью расстаться». И, действительно, низко падает пьющий человек, теряет уважение друзей, родных, коллектива. Да и как уважать пьяницу, если он уже становится не работником, не общественником, не семьянином, так как помыслы его направлены только к вину.

Много сказано о пьянстве, о том, что оно является постоянным соучастником преступлений.

Но несмотря на то, что все это давно известно, те, кто злоупотребляют спиртным, не отказываются от своей дурной привычки. И вот свидетельство: в октябре в нашем районе помещено в вытрезвитель 23 чело-

НЕ УСЫПЛЯЙТЕ СОВЕСТЬ

века, в ноябре — 41. Многие из побывавших в этом медицинском учреждении не делают выводов. В результате снова здесь. Например, в октябре из тех, кто уже вытрезвлялся у нас в течение года, снова «отдыхали»:

Н. В. Фокин (1952 г. р.) — рабочий Сухонского ЛПХ;

А. В. Брейль (1959 г. р.) — киномеханик киносети, доставлен в медвытрезвитель прямо с рабочего места;

Н. В. Воробьев (1963 г. р.) — рабочий растениеводческого кооператива АПО;

Н. И. Скамьян (1952 г. р.) — водитель ветстанции;

А. В. Трофимов (1958 г.

р.) — электрик общепита, доставлен третий раз в году;

А. В. Белов (1966 г. р.) — неработающий;

А. В. Каргин (1961 г. р.) — неработающий;

В ноябре вновь доставлены в вытрезвитель

О. И. Чашин (1949 г. р.) — работает по договорам;

А. Ф. Юрзин (1949 г. р.) — неработающий;

Ю. В. Свиридов (1963 г. р.) — водитель автогаража РПС, доставлен в медвытрезвитель три раза;

А. В. Мишурицкий (1954 г. р.) — рабочий ДРСУ-6, доставлялся три раза в год;

М. Д. Соловьев (1940 г.

р.) — рабочий мясокомбината, доставлен с рабочего места;

Л. А. Трутнев (1956 г. р.) — работающий по договорам;

В. А. Пальев (1968 г. р.) — водитель растениеводческого кооператива АПО;

Г. Ф. Кокшаров (1941 г. р.) — работающий по договорам, доставлялся три раза в году;

Н. Н. Журавлев (1941 г. р.) — рабочий ПП ЖКХ.

Как хотелось, чтобы эти люди и все те, кто увлечен употреблением спиртного, поняли, что пьянство ведет к деградации. Люди перестают следить за собой, запускают быт. Ослабляются

требования членов семьи друг к другу. Главным достоинством мужа и жены у спившихся людей признается умение правдами и неправдами раздобыть спиртное. Все же остальное, включая такие семейные значимые ценности, как верность, хозяйственность, забота о детях, отходят на задний план.

Тому, кто поставил на стол бутылку, многое прощается, хотя бы на время. Само собой разумеется, что от близких — будь то взрослые или дети — в этих семьях не требуют высоких нравственных качеств. Здесь постепенно передается забвение морального табу.

Останьтесь, пока не поздно!

Н. НИКОЛАЕВ

Субботняя панорама



Полезное с приятным

В клубе деревни Матвеево состоялась встреча жителей с депутатом районного Совета, председателем колхоза «Красное знамя» В. А. Федотовским. Он познакомил с предварительными итогами работы хозяйства за год, подробно остановился на своей депутатской деятельности.

Выступила на встрече и заведующая райсобесом Н. Ф. Ерыкалова. Она рассказала о мерах по защите пенсионеров в условиях рынка, ответила на многочисленные вопросы по пенсионному законодательству.

В заключение встречи (что и стало сюрпризом для собравшихся) состоялся концерт духового оркестра военных дорожников. Понравились матвеевцам и песни в исполнении Галины Соседской.

Своим — льгота!

Обычно сетуют на то, что молодежь ленива и обременять себя личным подсобным хозяйством не желает. Но вот какое известие пришло к нам из колхоза «Путь к коммунизму»: 14 молодых семей впервые взяли на откорм и выгоны. Причем хозяйство пошло на уступки и продало их по льготной цене. А всего за октябрь этого года верхнетолщам было продано более 40 голов живности.

Для блага людей

В Погорелове начато строительство амбулатории, с пуском которой значительно улучшится медицинское обслуживание жителей сельсовета. В ней планируется разместить кабинет физиопроцедур, зубохирургический кабинет, будет вести прием и акушер-гинеколог.

В сельсовете продолжается строительство 18-квартирного дома, сдача которого намечена на следующий год.

М. НОВОСЕЛОВ.

Так служат наши земляки
Всегда бы такие вести

«Вы можете гордиться сыном — он достойный защитник Родины, ее священных границ!» — выделено крупными буквами в письме из войсковой части, пришедшем на имя Г. П. и А. Б. Кулаковых, проживающих в Тотьме.

Сергей Кулаков служит в пограничных войсках. Воспитав в себе необходимые для пограничника качества — бдительность, выносливость, дисциплинированность, он с большим старанием и инициативой выполняет служебные обязанности, настойчиво овладевает военными и политическими знаниями.

Л. ВАЛЕНТИНОВА.

• Досу активный, творческий

ЩИ ИЗ РУССКОЙ печи, холодец, пироги, чай с конфетами, фруктовым сахаром, да и всего не перечислить, что было на столах в деревне Исаево Вожбалского сельсовета, когда участники фольклорного ансамбля «Вербушка», работники автоклуба отдела культуры появились в избе Ф. Н. и А. В. Кузановых. Тотмичи знали радушие вожбалцев, но такой встречи никак не ожидали. Вся деревня вошла в складчину, чтобы устроить праздник возрождения русских народных традиций.

Старинное игрище — так называлась встреча жителей Исаева с любителями народного искусства из Тотьмы, Фадеей Николаевичем и Анной Вениаминовной для такого случая протополи летнюю избу. А случай, действительно, знаменательный! Ведь надо честно признать — позабыли мы традиции своих отцов и дедов. Настало время вспомнить их. И вот тотемские фольклористы в русской крестьянской избе.

— Я была поражена, когда вошла в избу Кузановых, — рассказывает работник отдела культуры, участница «Вербушки» Г. С. Соседская. — Чисто, уютно, светло. Иконы, рамки с фотографиями одеты в домотканые полотенца — белые, с узором. На лавках свежесшитые цветные пологачки. Столы накрыты со вкусом, с разносолами в горнице. И, конечно же, спутник всех застолий в

го, светло. Иконы, рамки с фотографиями одеты в домотканые полотенца — белые, с узором. На лавках свежесшитые цветные пологачки. Столы накрыты со вкусом, с разносолами в горнице. И, конечно же, спутник всех застолий в

ПРОСНИСЬ ТЫ,
УДАЛЬ РУССКАЯ!

крестьянской избе — самовар.

На народное игрище, как и в бывалые времена, пришли гости из деревень Панино, Сродино. Встретили их радушно, доброжелательно, весело, как и ведется с давних времен на Руси. Усадили за стол.

А как отведали пирогов да попили чаю — тут и запела гармошка С. П. Холмогорова, никому не дала усидеть на месте. Переплели, перепевки, частушки на все темы человеческих отношений, крестьянского быта.

Лихо выплясывали вожбалцы, особенно активными были Л. А. Ивлева, А. В. Попова, А. С. Кокина, Г. Н. Мартынова и дру-

гие. Не отстали от них и тотемские фольклористы, особый успех имел Владимир Истоминский — так неустанно выплясывал он с исаевскими частушечницами. «Березка», матвеевский «Чижик», вожбалская «Метелица», «Восьмерка» — все

ПРОСНИСЬ ТЫ,
УДАЛЬ РУССКАЯ!

народные пляски вызвали восхищение, показывали широту русской души, отражали удачу, смеха, шутки! А уж частушек столько, что, кажется, никогда не кончатся их запасы — одна цепляется за другую, тлет из памяти третью... Но вот топнула ногой подружка — и та пошла по кругу, продолжая непрерывную нить перепевки и переплоски.

Полезным было это игрище для «Вербушки». Не только научились у исаевцев новым пляскам — «Кружок», «На парочку», но и приобрели настоящие произведения народного творчества для ансамбля — домотканые сарафаны. Так что

уезжали с «трофеями». А уезжать не хотелось — так гостеприимны были вожбалцы, так неповторимо было их «Старинное игрище». И отличалось оно от других праздников особым построением, колоритом, особой избранностью плясок и песен, широтой.

— Спасибо, спасибо, что приехали, приняли участие в празднике! — слышали от исаевцев участники ансамбля «Вербушка». Да, собственно, и инициаторами праздника были тотмичи — легко ли было собраться исаевам вот так, всем миром, да еще и с соседями, — отвыкли уж за долгие годы умирания народных гуляний.

Но не будем заканчивать рассказ о таком веселом гулянье на миорной ноте. Отродятся, думаем, еще удачные русские гулянья, пляски, песни, шутки. Тем более, если есть такие любители фольклора, как участницы «Вербушки», как Г. С. Соседская и ее друзья. Особенно благодарил Галину Сергеевну вожбалцы, может быть, еще и потому, что больше других понимает она характер их творчества. Да и как иначе — сама ведь родом с Вожбалы.

Л. ГОНЧАРОВА,
наш корр.

И луковая чешуя

В краеведческом музее в отделе природы с 9 декабря работает выставка «Зимний букет». Экспонируется более 40 букетов и композиций, в которые включены засушенные цветы: астры, золотой шар, бессмертники, ветки кустика физалиса, засушенные лекарственные растения — тысячелистник, ромашка. Используются в композициях листья клена, метелки, грибы чага и тру-

товник, береста, ветки борщевика, пихма, рогаз и даже луковая чешуя.

Выставка продолжает свою работу. Она будет пополняться новыми букетами и композициями. Работники музея приглашают всех тотмичей, любителей зимних букетов, принять участие в ее работе, принести свои композиции и букеты. Под Новый год, наверное, особенно очаруют посетителей



композиции из сосны и ели. Кого же ждет первый приз?

Т. ЗЕМЛЯКОВА,
научный сотрудник отдела природы музея.

ВНИМАНИЕ!
В последнее время участились случаи обращения в медицинские учреждения граждан, в большинстве женщин и детей, пострадавших от укусов собак.

Просим владельцев собак строго соблюдать правила их содержания. При нарушении правил, начиная с 24 декабря, начнем интенсивный отстрел собак. Претензии при их пропаже приниматься не будут.

Исполком городского Совета.



п. Октябрьский,
ТРОФИМОВУ
Николаю Ивановичу.

Дорогой муж, отец и дедушка! Поздравляем с 60-летием! Желаем счастья много-много, чтоб никогда ты не болел и помедленней старел.

Жена, сыновья, снохи, внуки.

п. Крутая Осель,
Валерий МОРОЗОВ
и Ольга КУЗНЕЦОВА!

Поздравляем с законным браком! Пусть мечты ваши сбываются, радость пусть не кончается, все печали забудутся, счастье пусть улыбается.

Исполком Вожбалского сельсовета.

Калининский с/с,
д. Козлово,
ИВШУКОВУ
Людмиле Ивановне.

Поздравляем с юбилеем и выходом на заслуженный отдых! Желаем, чтобы счастья было море, чтобы вы не знали горя, чтоб никогда вы не болели, долго — долго не старели, чтобы в жизни вашей личной все всегда было отлично.

Коллектив фермы Село.

Поздравляем!

пос. Крутая Осель,
Оля КУЗНЕЦОВА и
Валера МОРОЗОВ!

Поздравляем с законным браком! Пусть мечты ваши сбываются, радость пусть не кончается, все печали забудутся, счастье пусть улыбается.

Мама, папа, Саша, 2 семьи Кузнецовых, Гридины, Белозеровы, Романовские, Мухины, Новожилы.

пос. Камчуга,
ОЛЕНЕВУ
Антоние Ивановне.

Дорогая мама, бабушка! Поздравляем с юбилеем! Желаем не стареть, не болеть и жить до 100 лет.

Оленевы, Коваль.

д. Данилов Починок,
КУРИЦЫНУ
Юрию Николаевичу.

Поздравляем с 60-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем крепкого здоровья, счастья, долголетия. Благодарим за долготелый добросовестный труд.

Правление колхоза «Завезы Ильича».

Вожбалский с/с,
д. Сергеево,
Василий КОЗЛОВ
и Ника ЕФРОСИНИНА!

С законным браком поздравляем, желаем счастья и добра, любви, большой сердечной, и пусть до свадьбы золотой союз ваш будет вечным.

Правление, профком колхоза «Родина».

Валя ПОПОВА и
Коля ЦИКИН!

Сердечно поздравляем с законным браком! Желаем большого семейного счастья, любви и согласия. Что мечтаешь, пусть все сбывается, что не ладится, пусть забудется, все хорошее — больше множится, пусть удачно все в жизни сложится.

Правление, профком колхоза «Мосеево».

СЕМЕНОВУ
Ангелине Васильевне.

Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Желаем счастья, здоровья, долголетия! Благодарим за добросовестный труд.

Администрация, профком ПП ЖКХ.

д. Лобаньиха,
КОПЫТОВУ
Тамаре Александровне.

Поздравляем с 55-летием и выходом на заслуженный отдых! Желаем счастья и здоровья, желаем бодрости и сил, чтоб каждый день обычной жизни вам только радость приносил.

Коллектив совхоза «Север».

ВИКУЛОВСКОЙ
Татьяне Дмитриевне.

Поздравляем с 55-летием! Желаем крепкого здоровья и тепла, жизни подольше, счастья побольше, а радости — до глубокой старости.

Коллектив оптовой базы РПС.

Валя ПОПОВА
и Коля ЦИКИН!

Поздравляем с законным браком! Пусть глаза ваши радостно светятся, пусть улыбка не сходит с лица, пусть беды в вашей жизни не встретятся, ну а счастью не будет конца.

Две семьи Гюмных, две — Поповых, три — Цикиных.

д. Климовская
Никольского с/с,
СМИРНОВОУ
Татьяне Петровне.

С юбилеем поздравляем и здоровья вам желаем! Долго жить, не стариться и делами славиться.

Сын, сноха, внуки и правнуки.

Семья военнослужащего СНИМЕТ квартиру 4-и комнату. Оплату и порядок гарантируем. Обращаться: гостиница «Тотьма» (тел. 2-22-12).

Совхоз «Север» принимает от населения молодяк крупного рогатого скота живым весом не ниже 110 килограммов по цене 5 руб. 34 коп. за килограмм живого веса.

Приемка скота производится по средам в д. Медведево.

В течение 1991 года совхоз будет также закупать у населения телят-молочников живым весом от 60 до 70 килограммов по цене 8 руб. за килограмм. О покупке телят-молочников будет сообщено дополнительно.

ТЕЛЕЭКРАН

ПОНЕДЕЛЬНИК,
24 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30 — 120 минут
8.35 — «Посредник» Телевизионный худ. фильм. 1-я серия.
9.50 — «Бюро находок». Мультфильм.
10.25 — «Полцарства за копейку». Док. фильм.
10.45 — «Футбольное обозрение».
11.30 — «Очевидное — невероятное».
12.30 — «Время».
16.30 — ТСН.
16.45 — Детский час.
17.45 — «Мы и экономика».
18.30 — «Время».
19.00 — Премьера телефильма «Москва—Берлин. Половодье».

20.05 — «Все реки текут». Телевизионный восьмисерийный худ. фильм. 5-я серия.
21.00 — «Время».
21.50 — Премьера фильма — спектакля «Школа современной пьесы». «Пришел мужчина к женщине».
23.50 — «Коллаж».
23.55 — ТСН.

00.10 — Торжественный концерт из Ватикана.
Вторая программа
8.00 — Утренняя гимнастика.
8.15—11.35 — Учебная программа.

12.05 — «Будем ждать, возвращайся». Худ. фильм.
13.25 — Московский балет на льду.
14.20 — «Литературный Иркутск».
17.00 — Сохрани и передай. «Казачьи напевы».
17.25 — «Ангел мой». Док. фильм.
17.55 — «Коллаж».
18.00 — «Чернобыльское эхо».
18.30 — «Время».
19.00 — Авторское телевидение. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».
21.50 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

ВТОРНИК,
25 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30 — 120 минут.
8.30 — «Посредник». Худ. фильм. 2-я серия.
9.40 — Это было... было...
10.00 — «Оранжевое горлышко». Мультфильм.
10.20 — «О, джаз». Телевизионный музыкальный спектакль.

11.25 — Детский час.
12.25 — «Коллаж».
12.30 — «Время».
13.00 — до 13.15 — На чемпионате мира по шахматам.
16.45 — ТСН.
17.00 — «Музыкальная сокровищница».
17.35 — Мультфильмы.
17.45 — «Здравствуй, музыка».
18.30 — «Время».
19.00 — Парламентский вестник России.

19.15 — «Перестройка: проблемы и решения».
20.05 — «Все реки текут». Худ. фильм. 6-я серия.
21.00 — «Время».
21.50 — «Слово».
23.50 — ТСН.

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05 — Сеанс повторного телефильма. «20 декабря». 1-я серия. «Военная диктатура?».
13.10 — Ритмическая гимнастика.
13.40 — Концерт.
14.50 — «Блистательный Дрезден».

17.00 — Телестудии городов РСФСР.
17.30 — Мультфильмы.
18.00 — Ритмическая гимнастика.
18.30 — «Время».
19.00 — Концерт.
19.30 — Премьера телевизионного док. фильма «Вопль воскресенья».
19.45 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.00 — Гала-концерт лауреатов конкурсов имени П. И. Чайковского (1-е отделение).
21.45 — «Коллаж».
21.50 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

СРЕДА,

26 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30 — 120 минут.
8.35 — «Посредник». Худ. фильм. 3-я серия.
9.48 — Концерт.
10.30 — «Слово».
12.30 — «Время».
16.45 — ТСН.
17.00 — «Телеэхо».
17.30 — Детский час.
18.30 — «Время».

19.00 — Актуальное интервью.
19.10 — Минуты поэзии.
19.20 — Политические диалоги.
19.50 — Играет Т. Вольская.
20.05 — «Все реки текут». Худ. фильм. 7-я серия.
21.00 — «Время».
21.50 — «Человек и закон».
23.10 — Оперетта, оперетта.
00.25 — ТСН.

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05 — Сеанс повторного телефильма. «20 декабря». 2-я серия. «Саботаж».
13.10 — Концерт.
14.05 — «Долга наша».
17.00 — Мультфильмы.
17.30 — «Игры доброй воли».
18.30 — «Время».

19.00 — Гала-концерт лауреатов конкурсов имени П. И. Чайковского (2-е отделение). В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!».
21.15 — Кубок мира по фристайлу.
21.50 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

ЧЕТВЕРГ,

27 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30 — 120 минут.
8.35 — Мультфильм.
9.05 — «Человек и закон».
10.20 — Клуб путешественников.
11.25 — Детский час.
12.30 — «Время».
13.00 — На чемпионате мира по шахматам.
16.45 — ТСН.
17.00 — «Приметы фестиваля».

17.30 — Движение без опасности.
18.00 Контакт-форум.
18.30 — «Время».
19.00 — «...До 16 и старше».
19.45 — Дж. Гершвин. Симфоническая картина «Порги и Бесс».
20.05 — «Все реки текут». Худ. фильм. 8-я серия.
21.00 — «Время».
21.50 — По сводкам МВД.
22.05 — Кинопанорама. Новогодний выпуск.
00.05 — ТСН.

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05 — Сеанс повторного телефильма. «20 декабря».

Худ. фильм. 3-я серия «Террор».
13.10 — Ритмическая гимнастика.
13.40 — Концерт.
14.25 — «Березиль-90». Фестиваль театров Молдовы и Украины.
17.00 — Кинопублистика союзных республик.
17.30 — Мультфильмы.
18.00 — Ритмическая гимнастика.
18.30 — «Время».

19.00 — «Делать бизнес в СССР? Да, это возможно». По материалам экономического семинара в пригороде (США).
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 — «Золотой плес». Док. фильм.
21.05 — П. И. Чайковский. Концерт.
21.20 — «Путешествие с губернатором».
21.50 — На четвертом Съезде народных депутатов СССР.

ПЯТНИЦА,

28 ДЕКАБРЯ

Первая программа
6.30 — 120 минут.
8.35 — Мультфильмы.
8.55 — «Здравствуй, музыка».
9.40 — Кинопанорама.
11.40 — «...До 16 и старше».
12.30 — «Время».
16.45 — ТСН.
17.00 — «Прелюдия». Док. фильм.

17.25 — «Покхара — рай для туристов».
17.45 — «О чем поют дети Земли».
18.30 — «Время».
19.00 — Мультфильм.
19.15 — Г. Свиридов. «Отчужденная Русь».
20.00 — «ВИД» представляет: «Кашталь-шоу», «Поле чудес».

21.00 — «Время».
21.50 — В правительстве СССР.
22.05 — «Это было... было...».
22.30 — «ВИД» представляет: «Взгляд», «Веди» МТВ. В перерыве (23.55) — ТСН.

Вторая программа
8.15—11.35 — Учебная программа.
12.05 — Сеанс повторного телефильма. «20 декабря». Худ. фильм. 4-я серия. «ВЧК».
13.10 — «Музыкальная сокровищница».
17.00 — Проведения С. Рахманинова. Исполняет государственный академический симфонический оркестр СССР.
17.45 — «Объектив».

18.15 — Спорт для всех.
18.30 — «Время».
19.00 — «Арена».
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 — «7 вертикаль».
20.50 — «Телевизионный музыкальный абонемент».
21.40 — Актуальное интервью.
21.50 — «Снегурочку вызвали?» Худ. фильм.

СУББОТА,

29 ДЕКАБРЯ

Первая программа
8.35 — Мультфильм.
8.50 — Концерт.
10.10 — Премьера док. фильма «Первые шаги».
10.30 — «Времена года».
11.30 — «Полчаса в белорусской деревне».
12.00 — «Партнер».
12.30 — «Время».
16.45 — ТСН.
17.00 — «Тамбу-ламбу».

Худ. фильм.
17.30 — «Позиция».
18.45 — «Зима, зима...».
19.00 — Парламентский вестник России.
19.15 — «Семейный экран».
«Семь яндек».
21.00 — «Время».
21.40 — «Что? Где? Когда?».

23.10 — ТСН.
23.35 — «До и после полуночи».

Вторая программа
8.15 — Мультфильм.
8.35 — Док. фильм.
9.15 — «Размышления после конкурса».
9.55 — Премьера док. фильма.
10.45 — Концерт.
11.10 — Фильм — детям. «Отважный Шарик».

12.25 — Рождественский концерт.
12.55 — «Однажды в старом городе». Кукольный спектакль для детей.
13.40 — Концерт Е. Нестеренко.
17.00 — Документальный экран России.
18.30 — «Время».
19.00 — Мультфильм.
19.30 — Музыкальная программа.
19.45 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.00 — Videоканал «Содружество».

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

30 ДЕКАБРЯ

Первая программа
8.00 — Спорт для всех.
8.15 — Ритмическая гимнастика.
8.45 — Тираж «Спортлото».
9.00 — «С утра пораньше».
10.00 — «На службе Отечеству».
11.00 — Утренняя развлекательная программа.
11.35 — «Вокруг света».
12.35 — «Здоровье».
13.20 — «Музыкальный кросс».

13.50 — Фильмы режиссера Я. Фрида. «Зеленая карета».
15.30 — «Сельский час».
16.45 — Мультфильм.
17.15 — Концерт.
19.00 — Воскресный кинозал.

21.00 — «Время».
21.40 — «Шире круг».

Вторая программа.
8.15 — Мультфильм.
8.40 — Контакт-форум.
9.10 — Благотель.
9.55 — Фильм — детям. «Гепард возвращается».
11.00 — На чемпионате мира по шахматам.
11.15 — Videоканал. «Советская Россия».
13.45 — П. И. Чайковский. «Пиковая дама». Концертное исполнение.
16.40 — «Карпатские мотивы».

17.00 — «Планета».
18.00 — «Если вам за...».
18.45 — Лыжный спорт.
19.35 — В. А. Моцарт. Концерт.
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 — Премьера док. фильма.
21.00 — «Время».
21.40 — Иллюзион. «Фонтан-тюльпан». Худ. фильм.
23.40 — ТВ о ТВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК,

31 ДЕКАБРЯ

Первая программа
8.00 — Мультфильм.
8.30 — Наш сад.
9.00 — Человек. Земля. Вселенная.
10.00 — К 75 — летию киноледи им. Горького. Худ. фильм для детей «По щучьему велению».
11.00 — Цирк, цирк, парк.
11.40 — Прогноз.
12.10 — «Меридианы дружбы».

13.40 — «В мире животных».
14.40 — Парад Санта Клауса.
16.10 — Киношоу. «Евгений Леонов и другие...».
17.30 — Международная панорама.
18.15 — «50×50».
20.15 — «Спокойной ночи, тети и дяди!».

21.00 — «Время».
21.40 — Смех сквозь годы.
23.20 — Концерт.
23.50 — С новым годом, товарищи! Поздравление советскому народу.
00.05 — «Бал в Остлавнице».
03.05 — Танцы, танцы, танцы...
03.35 — Мультфильм.
03.45 — «50×50».
04.35 до 8.00 — Программа «А».

Вторая программа.
8.20 — Маленький концерт.
8.30 — Фильм — детям. «Проделки сорванца».
9.40 — «Семья».
10.40 — Концерт.
11.25 — «Дорога в море».
12.00 — Videоканал «Содружество».

15.15 — «В поисках утраченного времени».
15.40 — «Труффальдино из Бергамо». Худ. фильм. 1-я и 2-я серия.
17.50 — «Телевизионный музыкальный абонемент».
18.50 — «Киносерпантин».
21.00 — «Время».
21.40 — «Щелкунчик».

Спектакль.
23.50 — С новым годом, товарищи! Поздравление советскому народу.
00.05 — «Новогодняя музыкальная ночь».
02.05 — Непрерывный кинопоказ до 8.20.



БОЛЬШОЙ ЗАЛ

22—23 декабря — новый цветной художественный фильм «Шина — королева джунглей» (США). Сеансы: в 17, 19, 21.10. Цена билетов — 1 руб. 50 коп.
24 декабря — цветной индийский двухсерийный художественный фильм «Долгая разлука». Сеансы: в 16 (дет.), 18.30, 21.10.

СБЕРБАНК сообщает, что оплата Государственных займов выпуска 1954, 1955 и 1956 годов продлена до 30 декабря 1991 года.

Коллектив растениеводческого кооператива выражает глубокое соболезнование Трофимову Алексею Константиновичу по поводу смерти матери.

Коллектив инспекции Госстраха выражает глубокое соболезнование Березиной Зинаиде Ивановне по поводу смерти матери

ТЕТЕРИНОЙ
Татьяны Алексеевны.

Коллектив мясо-молочного кооператива выражает глубокое соболезнование Фирсовой Лидии Павловне по поводу смерти мужа

ФИРСОВА
Леониды Александровича.

Коллектив Сухонского леспромхоза выражает глубокое соболезнование Кокоревой Маргарите Дмитриевне по поводу смерти матери

ТЕТЕРИНОЙ
Татьяны Алексеевны.

Редактор
В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

Адрес редакции: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. Телефон: редактора — 2-18-30; зам. редактора и отдела партийной жизни — 2-18-48; корреспондента по промышленности — 2-10-75; отв. секретаря и бухгалтерки — 2-18-49; отдела сельского хозяйства — 2-18-57; корреспондента радиовещания и по работе с письмами и авторским активом — 2-18-73.

Литописист Ф. В. ЖЕНИХОВА.
Верстальщик Н. А. ЛЕДЕНСКАЯ,
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.